

赋能侨都 读懂江门

农历癸卯年 三月廿七 | 2023年4月 星期三 | 26 | 总第 12261期 | 24小时报料:4008 4567 88 | 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版 开平12版

习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信

新华社北京4月25日电 4月25日,国家主席习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信。

习近平指出,亚洲是人类文明重要发祥地,孕育并保有着极其丰富的文化遗产,为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章。

2019年,我在亚洲文明对话大会上倡议开展亚洲文化遗产保护行动。4年来,各方积极响应、共同努力,在古代文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆交流等方面开展务实合作,为保护人类文明精华作出亚洲新贡献。

习近平强调,亚洲文化遗产保护联盟的成立,有利于加强亚洲文化遗产保护,深化亚洲文明交流,繁荣世界文明百花园,为人类文明进步贡献力量。中国愿在联盟框架下,同亚洲各国携手加强文化遗产保护经验交流,积极推动文化

新华社北京4月25日电 近日,国务院办公厅印发《关于推动外贸稳规模优结构的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,外贸是国民经济的重要组成部分,推动外贸稳规模优结构,对稳增长稳就业、构建新发展格局、推动高质量发展具有重要支撑作用。要全面贯彻党的二十大精神,更大力度推动外贸稳规模优结构,确保实现进出口稳提量目标任务。

《意见》提出五方面政策措施,主要内容包:

一是强化贸易促进拓展市场。推动国内线下展会全面恢复。进一步加大对外贸企业参加各类境外展会的支持力度,持续培育境外自办展会、扩大办展规模。继续为境外客商办理来华签证提供便利。尽快推进国际客货航班特别是国内重点航空枢纽的国际客货航班恢复有序恢复。我驻外使领馆加大对外贸企业特别是中小微企业开拓市场的支持力度。

二是稳定和扩大重点产品进出口规模。组织汽车企业与航运企业进行直客对接,引导汽车企业与航运企业签订中

长期协议。保障大型成套设备项目合理资金需求。鼓励各地方通过开展招聘服务等方式,保障企业用工需求。加快修订鼓励进口技术和产品目录。

三是加大财政金融支持力度。研究设立服务贸易创新发展引导基金二期。商业性金融机构进一步提升中西部地区分支机构在贸易融资、结算等业务方面的服务能力。鼓励政府性融资担保机构为符合条件的小微外贸企业提供融资增信支持。

下转 A03版

一季度我国免征新能源汽车购置税超212亿元

新华社北京4月25日电 国家税务总局最新数据显示,今年一季度,全国共有125.7万辆新能源汽车享受免征车辆购置税优惠政策,同比增长17.5%;免征新能源汽车车辆购置税212.4亿元,同比增长36%。

从价格区间看,享受免征政策的新能源车中,10万至20万元(含)车型占比达48.5%,较去年同期提高14.2个百分点;20万至50万元(含)

车型占比为31.3%,较去年同期提高6.1个百分点。从购买对象看,居民购买的新能源汽车数量同比增长15.5%,占全部新能源汽车销量的比重为82.7%;企业购买的新能源汽车数量同比增长28.7%,占比为17.3%,其中汽车租赁、出租车客运和公共客运等行业购进新能源汽车数量居前,公共领域用车电动化步伐加快。

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

广州知识产权法院江门巡回审判法庭揭牌成立

陈岸明洪适权参加

江门日报讯(记者/赵可义 通讯员/莫小青)4月25日,在第23个世界知识产权日到来之际,广州知识产权法院江门巡回审判法庭(下称“江门巡回审判法庭”)正式揭牌成立,市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明,广州知识产权法院党组书记、院长洪适权,市领导蔡德威、指旺拉姆,市中级人民法院院长施适等参加活动。

受市委书记陈岸明委托,指旺拉姆代表市委、市政府向广州知识产权法院江门巡回审判法庭揭牌成立表示祝贺,向支持江门知识产权保护工作的广州知识产权法院表示衷心感谢。她表示,江门巡回审判法庭的揭牌运行,对加快构建和完善江门知识产权纠纷的多元化解

决新机制,推进形成江门知识产权的“严保护、快保护、大保护、同保护”格局,进一步优化提升我市营商环境将起到重要作用,为落实“科技引领”工程汇聚更大“侨”力,为江门打开大湾区辐射之门提供更强有力的司法保障。

洪适权对江门市、市政府全力推动巡回审判法庭成立表示衷心感谢。他表示,广州知识产权法院加强与江中院、江海区政府交流合作,不断提高巡回审判法庭的利用水平,强化诉讼服务、诉前调解、辐射拓展,把江门巡回审判法庭建设成为粤西片知识产权审判中心,为江门科技创新和知识产权保护提供强力支持和司法保障。

施适表示,江门两级法院将全力协

助把江门巡回审判法庭打造成为全省硬件最好、服务最优、人气最旺的巡回审判法庭,为江门创建国家知识产权示范城市作出贡献。

其间,陈岸明、洪适权实地调研了江门巡回审判法庭、深圳国际仲裁院江门中心(江门仲裁委员会)(下称“深国仲江门中心”)、全国人大常委会法制工作委员会江海基层立法联系点(下称“全国人大法工委基层立法联系点”),深入了解知识产权巡回审判、华侨华人仲裁服务、基层立法联系点等工作情况。

陈岸明强调,法治是最好的营商环境。建设全国人大法工委基层立法联系点、江门巡回审判法庭、深国仲江门中心,是我市深入学习贯彻习近平法治思

想,深入推进法治江门建设,营造市场化法治化国际化一流营商环境的具体行动。要把知识产权法庭巡回审判法庭建设与深入推进“科技引领”工程紧密结合起来,树立鼓励创新创造的鲜明司法导向,促进司法保护与行政执法衔接互补,形成知识产权大保护格局,助力江门打造广深港澳科技创新走廊重要节点城市,加快国家创新型城市建设。要依托全国人大法工委基层立法联系点、深国仲江门中心等平台,深入推进“侨都赋

能”工程,推进涉侨立法和服务平台建设,切实维护华侨华人合法权益,把江门建设成为华侨华人国际仲裁法律服务首选地。

(相关新闻见A03版)

全市一季度经济形势分析会召开 增强信心决心 坚持比学赶超 全力实现全年发展目标任务

江门日报讯(记者/陈敏锐)4月25日,全市一季度经济形势分析会召开,全面学习贯彻党的二十大精神,和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,认真落实省委、省政府工作部署和市委工作要求,分析研判一季度我市经济运行情况,研究部署下一阶段经济工作。市长吴晓晖出席会议并讲话。

今年以来,我市锚定高质量发展首要任务,扎实做好稳增长促发展各项工作,一季度经济运行实现良好开局,大部分主要经济指标高于全省平均水平。吴晓晖强调,各级各部门要深入学习

贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,准确把握当前经济形势,坚持问题导向、精准发力、比学赶超,纲举目张抓好各项工作,力争第二季度经济工作取得更好成绩,努力实现全年发展目标任务。一要全力稳定工业运行。以实体经济为本、坚持制造业当家,梳理现有产业链,深入实施项目准入评审机制,优化提升产业结构和项目质量;加强产业前瞻性谋划,大力发展新型储能等战略性新兴产业。二要积极扩大有效投资。用好专项债和政策性开发性金融工具,推动在建项目加快建设,过会项目加快动工,重点抓好

制造业项目建设,完善大型产业集聚区基础设施,打通一批“断头路”;提升服务企业水平,支持企业加大技改力度、增资扩产。三要加快释放消费潜力。加强文旅产品策划,提升接待能力,促进汽车等大宗消费。四要稳住外贸外资基本盘。夯实欧美等传统市场,积极拓展RCEP、“一带一路”等新兴市场,创新方式“走出去”招商,拓市场、抓订单。五要巩固建筑业良好发展势头。支持建筑业企业发展,加快推进建筑业转型升级。六要抓好农业生产。坚决完成粮食生产任务,加快高标准农田建设,大力建设海洋牧场,有序发展林下

经济;提升乡村产业质量效益,发展壮大村级集体经济。七要扎实做好财政收支工作,加强税源培植巩固,坚持过“紧日子”。

吴晓晖要求,要统筹发展和安全,有效防范化解重大风险,毫不放松抓好新阶段疫情防控,认真做好“三防”和安全生产等工作,重拳整治环境污染;加大力度援企稳岗,确保就业形势总体稳定。要把稳增长作为重中之重来抓,大兴调查研究,转变工作作风,加快工作节奏,为全年经济发展赢得更大主动。

市领导刘杰、指旺拉姆、郑晓毅、周佩珊、林健生参加会议。

市政协召开“做好中东地区工作,服务国家发展战略”主题分享会 为我市全面推进高水平对外开放凝心聚力

江门日报讯(皇智尧 杨双云)4月25日,市政协召开“做好中东地区工作,服务国家发展战略”主题分享会,邀请中华人民共和国驻沙特阿拉伯王国原特命全权大使李华新作专题分享,深入学习贯彻习近平外交思想,贯彻落实党的二十大精神,旨在进一步发挥市政协委员、市公共外交协会会员联系广泛的优势,为我市全面推进高水平对外开放凝心聚力。市政协党组书记、主席张元醒,市领导胡念芳、汤惠红、李文聪,以及政协委员、市公共外交协会会员、市政协机关干部代表等共约90人参加会议。

会上,李华新结合自身成长经历、外事工作经历及外交趣事,从交往历史、交往过程、高层引领、经贸成

果、人文交流等方面,详细阐述了中中东外交重大成果,中国与中东的关系,展现出新时代外事人的忠诚与奉献、使命与担当。现场还设置了互动交流环节,李华新和与会人员就开展中东经贸合作、当前中东局势等问题面对面交流互动。

张元醒指出,江门素有“中国侨都”美誉,是海外华侨华人观察广东乃至中国的重要窗口,侨资源是助力江门服务国家外交大局、加速融入“一带一路”建设、融入粤港澳大湾区建设等的重要优势。要积极发挥市政协、市公共外交协会的组织和平台资源作用,汇聚各界精英力量,

下转 A02版

中创新航首条生产线刚要投产,普法服务就送上门了 江门海关“集群联动式”普法获企业点赞

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/江美宣)“我们的首条生产线刚准备投产,没想到今天海关的工作人员就已经提前送上门来了,为我们解答了很多疑惑。”近日,江门海关关员走进中创新航江门基地为企业提供普法服务,该基地关务主管江昊婕说:“江门海关想企业之所想,‘普法速度’让我们倍受鼓舞,也更加坚定了投产建设的信心。”

为进一步支持高水平对外开放、高质量发展,促进地方外贸保稳提质,江门海关普法先行,启动了全新的“集群联动式”普法服务,激发外贸新动能。中创新航江门基地项目从去年3月交地动工,到近日第一条生产线开始筹备试生产的背后,地方政府的“江门速度”令人瞩目,海关普法服务的身影也从未缺席。此次上门普法,江门海关派出了监管、关税、法规等部门多名骨干,为企业解答测厚仪等重要生产设备的预归类、通关“一体化申报”等多个通关问题,也从进出口计划到通关查验等各个细节为企业全方位

“支招”。

据了解,该项目今年的生产设备进口将持续到9月份,进口货值预计达2亿元。海关这样的政策帮扶对于企业年内投产计划的顺利推进和未来产品走出国门都是一场及时雨。在近日开幕的广交会上,中创新航的产品模型已率先亮相展会舞台,作为“江门制造”的先进制造业代表之一顺利走出了迈向国际市场的第一步。

今年,江门海关启动了全新的“集群联动式”普法模式,将年度普法工作计划与地方高质量发展规划等进行联动对接,结合地方先进装备制造业、新能源产业、光电照明产业等20多个产业特点,针对性地制定了RCEP政策惠享、中欧班列、新业态发展等11个普法集成项目,旨在进一步加大海关优化营商环境的各项便利化通关、税收优惠等政策红利推送力度,引导进出口企业合法合规经营,为江门高质量发展提供更强大的海关法治能量。



校园里,弟弟(左)和哥哥(右)相互扶持。吕中言摄

从小学到高中,弟弟不离不弃照顾残障哥哥,哥哥的乐观坚强激励着弟弟,兄弟俩的故事温暖感人——

我是你的“拐杖” 你是我的“阳光”

>>>A06<<<

我市市场主体突破70万户 一季度新登记企业3929户,同比增长6.77%

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/陈蔓霖)记者昨日从市市场监管局获悉,截至3月底,全市市场主体总量达到70.55万户,同比增长7.25%。这也是我市市场主体总量首次突破70万户。其中,一季度新登记企业3929户,同比增长6.77%,注销企业1245户,同比下降23.1%。

今年以来,市市场监管局不断强化政策供给,先后制定推动高质量发展行动方案、推进“百县千镇万村高质量发展工程”若干措施,立足登记许可、质量提升、知识产权、标准认证、市场监管等职能,共出台37条硬措施,将高质量发展贯彻到市场监管工作各方面和全过程,全面激发市场主体活力。同时,制定《进一步推进市场主体登记业务网办工作实施方案》,持续推进市场主体准入便利化改革,出台“个转企”工作方案,培育扶持市场主体高质量发展。

据统计,一季度全市新设企业网

办率98.14%,新设个体工商户(不包括集群注册)网办率95.64%;一季度共114户个体工商户转型升级为企业。

为强化质量帮扶,市场监管局今年3月联合建设银行江门市分行在全省推出首个“质量贷”专属金融产品——“品质融”,对名单内获得21类质量品牌荣誉的2963家企业提供全方位质量融资增信服务,进一步降低企业运营资金压力和融资成本。今年3月以金融产品形式推出后,累计发放贷款4.12亿元。

市场监管局还上线使用质量基础设施“一站式”服务平台,为全市企业提供设备共享、检验检测、计量报检、认证认可、质量培训、知识产权等一系列服务,实现“一网共享、一站通办”;依托“产品医院”“产品诊所”,对抽查发现的质量问题出具“诊治建议书”;紧盯“预制菜”赛道,推动陈皮广式糖水、陈皮虾制品、陈皮水鸭汤3个预制菜团体标准出台实施。